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AHORA…. ¡TODAS LAS PROTESTAS SON VALIDAS!

El desayuno de COVIAR
Por estos días en que la cobertura de los medios destaca el tenor del discurso de la Presidenta de COVIAR durante el desayuno anual con comentarios tales como, ej.:  “ …..Duro y oportuno discurso de la COVIAR que no tocó temas estratégicos” o “Los daños producidos ya no podrán ser reparados”, se nos ocurre decir, en el primer ejemplo es curiosa la conclusión ya que pondera el discurso de COVIAR desde lo que NO ES; y en el otro ejemplo, provoca indignación que la sentencia sea puesta en valor como un reclamo inédito a pesar de que entidades como el CENTRO DE VIÑATEROS Y BODEGUEROS DEL ESTE viene denunciando la gravedad de la coyuntura desde hace años.

Desconocen quienes escriben, a fuerza de no precisar el enfoque, que la COVIAR está integrada por entidades gremiales empresarias (sector privado), los gobiernos provinciales y el gobierno nacional, de lo que resulta que la COVIAR NO ES la expresión gremial del sector, lo cual queda en evidencia por los diversos reclamos de los sectores que integran o no su directorio, como el caso del CENTRO DE VIÑATEROS Y BODEGUEROS DEL ESTE, que es miembro de la COVIAR y sin embargo expresaba su protesta afuera del lugar donde se realizaba el desayuno junto a otras entidades de productores que nunca la integraron. 

Por eso la frase “ahora todas las protestas son válidas” expresadas en el discurso resulta sorprendente. De acuerdo a lo expuesto podría haber sido un discurso compartido de todas las instituciones gremiales empresarias, cada una desde su lugar de referencia y pertenencia; no la de una institución cuyo directorio es público y privado y que tiene una única misión, que es ejecutar un plan estratégico. 

Llevamos años marcando esta diferencia. Pero las contradicciones tarde o temprano salen a la superficie para mostrar su cruel fisonomía, lo trágico es que también aparecen las consecuencias que dejan, “hay daños que no podrán ser reparados” se dijo en el discurso. Si no fuera porque se intenta caracterizar una crisis, los dichos se parecen más a una confesión de responsabilidades – propias y ajenas – y al ofrecimiento de una autocrítica, que no hubo. Porque es fácil congraciarse con la política, lo difícil es hacerse cargo del resultado y lo lamentable es que debemos pagar todas las obsecuencias de unos pocos.
Volver sobre sus pasos. El antecedente más cercano

A principios del mes de setiembre de 2014, Diario Los Andes publicaba una columna bajo el título, Vinos: sin señales positivas, de Luis Fermosel. Dijimos en aquel entonces que más allá de las diversas consideraciones y reflexiones en las que se extiende la misma, se pone de relieve un tema central y es que la vitivinicultura se está despertando; años de letargo y cierta complicidad – decíamos - de algunos sectores nos han puesto al borde del abismo y parece que ahora se acabaron las especulaciones para dar lugar un imperioso sinceramiento.

En la nota de Luis Fermosel se afirmaba que: “Los sectores intentan evitar que la situación se anarquice y ello quedó evidenciado durante una reunión realizada por la COVIAR, en que la surgieron críticas hacia la política económica implementada por el Gobierno Nacional….” y “Algunos estiman que, de continuar los actuales problemas, la industria podría caer en una situación de anarquía”. De todos modos se indicó –dice el columnista -  que durante la última reunión de la COVIAR….., se dio un hecho inusual: “se postergó la discusión sobre los aspectos estructurales para dialogar y buscar soluciones a los problemas coyunturales”.
Nuestra opinión a la Presidente de COVIAR

Inmediatamente, a raíz de lo publicado en la columna mencionada, le remitimos nota a dicha funcionaria y le aportamos algunas reflexiones como las que siguen (que bien podría llevar fecha de hoy):

¿Tan difícil era reconocer cinco años atrás que estaba formándose una tormenta cuya magnitud y consecuencias de no tomar medidas preventivas, nos exponía en el corto plazo en serio riesgo de descapitalización y quiebras?;

¿No merecía la pena plantarse oportunamente frente al gobierno nacional y como industria hacerle saber que el único convenio marco posible, viable y serio era firmar un compromiso con exigencias que contemplara esfuerzos de ambas partes?;

¿Era necesario mostrar una vitivinicultura artificialmente exitosa y encolumnada a un modelo político a cambio de una mera declaración o una ley favoreciendo determinadas cuestiones promocionales?

¿Valió la pena fomentar encuentros empresariales paralelos para profundizar divisiones en el sector haciéndole el jueguito a la política de turno o enviar contingentes de productores a la casa Rosada para terminar usándolos de aplaudidores en actos en donde se anunciaron medidas que nunca se concretarían?;

¿Por qué la mayoría de la vitivinicultura tiene que tolerar el compromiso político de unos pocos dirigentes que tienen “empatía” con algunas autoridades y terminan imponiéndole a la mayoría un comportamiento pasivo, lesivo e improductivo?

….y agregábamos:

A propósito, ¿Cuántos años más se tomarán para rever lo que se está haciendo en materia de promoción de vinos en el mercado interno? o ¿Acaso no está demostrado que no ha cumplido sus objetivos y sí que sólo es útil para el usufructo de unos pocos con la contribución obligatorio de todos?;


No obstante, por algo se empieza  - decíamos - y si bien es inaceptable que se considere a la COVIAR como la expresión gremial de la vitivinicultura valoramos las críticas que dicen que se vertieron en dicha reunión respecto a las medidas que toman o no los gobiernos (provincial y nacional) porque de este modo se sincera una situación sufrida por la inmensa mayoría del sector además de estar en línea con nuestros reclamos y denuncias hechas tiempo atrás en absoluta soledad y que nos han valido furibundas críticas e injurias por los mismos que hoy comienzan a volver sobre sus propios pasos.


….y finalizábamos diciendo…….Quizás así, con reflexión y un acto de contrición de los que hoy se empapan de realidad, alguna vez, volvamos a pensar en el largo plazo acordando una planificación sobre el que podamos decir, TODOS SOMOS EL PLAN.

Hoy, tras los actos vendimiales

Motivados por esta suerte de injusticia histórica o ceguera selectiva es que hemos hecho el ejercicio de recordar nuestras oportunas advertencias en base a manifestaciones públicas y para ello nada más fidedigno y comprobable que los discursos ofrecidos en las ediciones del ALMUERZO DE FIN DE COSECHA desde el año 2008 hasta el 2014 donde temas como la inflación, la competitividad, la pérdida de mercados, la presión tributaria, la tarea de COVIAR, la ineficaz promoción genérica del vino y tantos otros temas, hoy indiscutibles, fueron advertidos en tiempo y forma. Nos adelantamos a advertir que no perseguimos reconocimiento alguno sino simplemente demostrar la importancia de considerar todas las visiones. SE EXTRAEN PÁRRAFOS TEXTUALES DE LOS DISCURSOS. Veamos:

Almuerzo de Fin de Cosecha 2008. “…Recién hablábamos de costos que se incrementan a diario dándose la particularidad de estar en una actividad que sufre una inflación en pesos, en dólares y en euros. Nuestra preocupación es que a corto plazo esta tendencia no tiende a revertirse y entonces seguiremos más preocupados en cómo ajustarnos a las exigencias de recomposiciones salariales, aumentos de fletes, incrementos de insumos, cuando lo que deberíamos estar haciendo es, producir, más y mejor;…..”Por ello debemos encontrar la manera de combatir verdaderamente la inflación de nuestra economía y recuperar un sistema de medición que nos permita tomar las decisiones adecuadas ya que una inflación descontrolada se traduce en un incremento del gasto público que como dijimos, desemboca inevitablemente, en mayor presión fiscal, en incrementos de los derechos de exportación, en sistemas de control de precios y en subsidios discrecionales”;

Almuerzo de Fin de Cosecha 2009: “….Si hablamos de competitividad en el mercado debemos referirnos a la problemática de la pequeña y mediana empresa fraccionadora: Sres, ya lo dijimos, las PYMES fraccionadoras necesitan una ayuda para reposicionarse en un mercado altamente concentrado, tanto en la comercialización como en la distribución; para ello deben generarse políticas diferenciales orientadas a atenuar la inferioridad de condiciones en que se encuentran dichas PYMES frente a sus proveedores, frente a sus compradores y frente a sus competidores…..”Aquí en la Zona Este es de capital importancia la presencia de estas empresas que le dan equilibrio al mercado de traslado y contienen una importante cantidad de productores y contribuyen a afianzar una economía sustentable, amenazada hoy por las consecuencias de una fuerte concentración de la actividad…”..

Almuerzo de Fin de Cosecha 2010: “….Por otro lado en el mercado interno y en el primer cuatrimestre del 2010 los despachos se cayeron un 6 %; Esto afirma la tendencia de los últimos años en cuanto a la continua pérdida de mercado, lo que nos obliga a hacer cambios rotundos en las políticas de comunicación “ya que no pretendamos que las cosas cambien, si hacemos siempre lo mismo…..” en la medida que las empresas no sean competitivas, el Estado cada día crecerá más y más al asumir la obligación de contener la demanda laboral y para financiar esta política deberá seguir apelando a más impuestos o mendigar más coparticipación federal;
Almuerzo de Fin de Cosecha 2011: “….Analizando el mercado externo, observamos con alarma la caída en los volúmenes de exportación, principalmente la franja de precios 20 a u$s 25 la caja; esto se debe, a problemas de competitividad derivados de un atraso cambiario que nos está perjudicando gravemente. Por lo tanto, o se disponen políticas activas para detener el proceso inflacionario interno o se adecua el tipo de cambio, caso contrario, estamos y estaremos en serias dificultades por las pérdidas de mercados;….”Por estas razones decimos que si el tipo de cambio no se ajusta debe hacerse una corrección inmediata para este desfasaje, mediante la modificación del régimen del IVA y retención a las exportaciones”;
Almuerzo de Fin de Cosecha 2012: ….:”Un dólar planchado, costos en alza, inflación en dólares, falta de insumos, demoras en la devolución del IVA o de las retenciones son algunos de los inconvenientes que hemos estado soportando en los últimos años “….La competitividad del sector está amenazada. La inflación (hasta en dólares) ha aumentado la estructura de costos, mientras el precio del vino de traslado ha retrocedido en los mismos porcentajes. Una combinación mortal que se define como descapitalización. ……”

Almuerzo de Fin de Cosecha 2013: “…..… Como decíamos, la inflación, el atraso cambiario junto a la demora de la devolución de las retenciones e IVA a las exportaciones han impactado Respecto a la competitividad, vemos que el diagnostico sigue siendo coincidente en todas las economías regionales; una inflación creciente, aumentos en los costos, atraso cambiario, una fuerte y persistente presión tributaria, altos costos de transporte, demora en los reintegros de exportación, trabas a las importaciones de insumos básicos, etc. etc.; todo lo cual se traduce en falta de competitividad, perdidas de oportunidades comerciales, y por ende un menoscabo a la rentabilidad. Pero lo que es más grave y desalentador, es que las autoridades nacionales no reconocen este diagnóstico y hasta cuestionan a quienes se anima a plantearlo…..:”… Como decíamos, la inflación, el atraso cambiario junto a la demora de la devolución de las retenciones e IVA a las exportaciones han impactado en el mercado externo tado en el mercado externo provocando una pérdida de ventas en franjas de precios de volúmenes significativos, por lo tanto necesitamos soluciones antes de que los hechos sean absolutamente irreversible….”…… En la actualidad el costo de un litro de vino en tetra brik puesto en planchada, es de $ 5 llegando al consumidor por encima de los $ 10. Estamos hablando de un 100 % que se queda en el interior de la cadena de comercialización y distribución; estamos convencidos que ese porcentaje sería mucho menor si apareciera nuevamente la figura del vendedor de vino;…..”Por ello, está a la vista que debemos revisar las estrategias de promoción en cuanto a seguir malgastando recursos en promociones genéricas que han demostrado que no dan resultados; hay que decirlo así, con todas las letras, tenemos que ser honestos con nosotros mismos y reconocerlo”…

Almuerzo de Fin de Cosecha 2014:….” ….. Y no damos más, porque la inflación ha ido degastando la competitividad, dejándonos afuera de todos los mercados;…. Y no damos más porque como consecuencia de todo ello, nuestra capacidad contributiva está agotada, debido a la fuerte presión tributaria;….Una simple comparación lo demuestra, en los años 2001/2002/2003 la presión impositiva era del 21% y hoy es del 38% y si consideramos el impuesto inflacionario, la presión impositiva trepa al 42%. Es un cambio estructural muy grande que impacta de lleno en la competitividad del sector y no somos los productores y empresarios vitivinícolas los que generamos la inflación, la inflación la genera el Estado o mejor dicho, los gobiernos; ….por eso, a pesar del desánimo, del enojo y del silencio de otras entidades, de la falta de un debate serio dentro de los partidos políticos, nos ilusionamos pensando en recuperar la senda de la cordura, la prudencia y la tolerancia, si bien somos conscientes que de mantenerse el coctel explosivo que suponen los bajos precios, altos impuestos, inflación, recesión, suspensiones y despidos de personal, NO podremos soportar un año más……..porque realmente…..NO DAMOS MAS.  

...y respecto a COVIAR, decíamos:

…..”Como si esto fuera poco y sin mencionar otras cargas que sufrimos día a día, por aquel entonces no existía la COVIAR, que hoy se ha transformado en un verdadero impuesto para sostener sólo una estructura que a excepción del programa PROVIAR (que se financió con recursos internacionales y del Ministerio de Agricultura) NO devuelve resultados concretos para el sector y lo que es más grave, se la considera como referente gremial cuando su naturaleza y objetivos son otros; y necesita organizar costosos eventos como es el desayuno vendimial para mostrarle a funcionarios nacionales una vitivinicultura que no existe y de este modo poder justificar su existencia. Por estas razones, una buena idea y un gran acuerdo sectorial, de los que fuimos participes e impulsores se ha malogrado, debido a la injerencia política, que  es un factor de peso, y además porque hoy le sirve a los intereses de unos pocos”;
Un hecho olvidado previo al ALMUERZO DE FIN DE COSECHA 2014

Allá por el mes de mayo del 2014 nos dirigíamos a  la Presidente de COVIAR  en relación a la pretensión del GOBIERNO NACIONAL de involucrarnos en la firma de un acuerdo marco – denominado – Convenio de la Cadena de Valor Vitivinícola, en el cuál se listaban una serie de metas y propuestas resumidas en un compendio de aspiraciones donde se mezclaban compromisos, objetivos, colaboraciones y participaciones varias sobre temas obvios pero que políticamente daban muestras de una “ saludable convivencia y trabajo en equipo con el gobierno nacional y provincial”. El documento se firmó por las “entidades integrantes de la COVIAR”, pero NO TODAS. 

Respecto a este tema y por escrito le presentamos a la Presidente de COVIAR una nota de la que sólo reproducimos el último párrafo:

 …..” ….. Que el CENTRO DE VIÑATEROS Y BODEGUEROS DEL ESTE no participará de la firma del Convenio marco de la Cadena de Valor Vitivinícola. Las razones fueron expuestas oportunamente en la nota que enviáramos (y que adjuntamos abajo) el pasado 11/04/2014…..(pero) , ……“sí estaríamos de acuerdo en firmar un convenio en el que se incluyan y asumamos deberes, obligaciones, compromisos, metas y objetivos concretos y realizables siempre y cuando el Estado nacional se comprometa a bajar la INFLACION y aliviar la PRESION TRIBUTARIA, variables estás que impactan y condicionan el resultado de la mayoría de las metas y compromisos del convenio analizado”. 

Final de ciclo

Abrigamos la esperanza de que este quiebre institucional provocado por la flagrante contradicción entre la representación gremial genuina y la condicionante participación en ámbitos de naturaleza pública No estatales (que incluyen a los gobiernos) valga como experiencia definitiva e inaugure una etapa de acuerdos y objetivos comunes del sector privado por encima de las diferencias sectoriales, inmune a las impugnaciones partidarias y personales pero fundamentalmente cementada en una convivencia de respeto mutuo, sin ofensas, armoniosamente y fomentando una coexistencia pacífica sin complicidades con la política partidaria; los políticos están de paso – a lo sumo van y vienen – nosotros, los ciudadanos como actores económicos, siempre estamos acá. 

Vendimia 2015, TIERRAS DEL ESTE, Mendoza.

CENTRO DE VIÑATEROS Y BODEGUEROS DEL ESTE

Javier Palau. Mauro A. Sosa
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